
 

 

Ασκήσεις γραμματικής 

 

 Α΢ΚΗ΢Η 1 

 

Εκφώνηση 

 

Να συμπληρώσετε και στις δύο φωνές τα κενά με τους τύπους του ενεστώτα και παρατατικού που λείπουν: 

ΕΝΕ΢ΣΩΣΑ΢ ΠΑΡΑΣΑΣΙΚΟ΢ 

 Οριστική Τποτακτική Ευκτική Προστακτική Οριστική 

Ενεργ. Υωνή: κεράννυς     

Μέση Υωνή:      

 

ΕΝΕ΢ΣΩΣΑ΢ ΠΑΡΑΣΑΣΙΚΟ΢ 

 Οριστική Τποτακτική Ευκτική Προστακτική Οριστική 

Ενεργ. Υωνή:      

Μέση Υωνή: ἐκρήγνυνται     

Λύση 

ΕΝΕ΢ΣΩΣΑ΢ ΠΑΡΑΣΑΣΙΚΟ΢ 

 Οριστική Τποτακτική Ευκτική Προστακτική Οριστική 

Ενεργ. Υωνή: κεράννυς κεραννύῃς κεραννύοις κεράννυ (ἐκεράννυς) 

Μέση Υωνή: κεράννυσαι κεραννύῃ κεραννύοιο κεράννυσο ἐκεράννυσο 

 

ΕΝΕ΢ΣΩΣΑ΢ ΠΑΡΑΣΑΣΙΚΟ΢ 

 Οριστική Τποτακτική Ευκτική Προστακτική Οριστική 

Ενεργ. 

Υωνή: 

ἐκρηγνύασι(ν) ἐκρηγνύωσι(ν) ἐκρηγνύοιεν  

ἐκρηγνύντων/ 

ἐκρηγνύτωσαν 

ἐξερρήγνυσαν 

Μέση 

Υωνή: 

ἐκρήγνυνται ἐκρηγνύωνται ἐκρηγνύοιντο  

ἐκρηγνύσθων/ 

ἐκρηγνύσθωσαν 

ἐξερρήγνυντο 

 

 

 Α΢ΚΗ΢Η 2 

 

Εκφώνηση 

 

α) Να σχηματίσετε το β΄ενικό και β΄πληθυντικό της προστακτικής ενεστώτα των παρακάτω ρημάτων στη φωνή που 

βρίσκονται: 

διασκεδάννυμι, εἵργνυμαι.  

 

β) Να σχηματίσετε το απαρέμφατο ενεστώτα των παρακάτω ρημάτων στη φωνή που βρίσκονται: 

ἀμφιέννυμι, εἵργνυμι, κεράννυμαι, πήγνυμαι, ῥήγνυμαι, σκεδάννυμι. 

Λύση 

 

α) 

Προστακτική 



β΄ εν. 

β΄ πλ. 

διασκεδάννυ 

διασκεδάννυτε 

εἵργνυσο 

εἵργνυσθε 

 

 

β)  

ἀμφιέννυμι → ἀμφιεννύναι 

εἵργνυμι → εἱργνύναι 

κεράννυμαι → κεράννυσθαι 

πήγνυμαι → πήγνυσθαι 

ῥήγνυμαι → ῥήγνυσθαι 

σκεδάννυμι → σκεδαννύναι 

 

 

 Α΢ΚΗ΢Η 3 

 

Εκφώνηση 

 

Να συμπληρώσετε τις προτάσεις με τον κατάλληλο τύπο του ρήματος της παρένθεσης. 

 

α) Μὴ ......... (μείγνυμι· προστ.) τὰ ἀληθῆ τοῖς ψευδέσι. 

 

β) Ἀφροσύνην ......... (δείκνυμι· οριστ. ενεστ.) οἱ συμμειγνύντες τοῖς ἀνοήτοις. 

 

γ) Σότε Μιλτιάδης πειρᾶται πείθειν τοὺς ἐτέρους φύλακας τὴν γέφυραν ......... (ῥήγνυμι· απαρ.). 

 

δ) ΢τρατηγόν ......... ( ἀποδείκνυμι· οριστ. ενεστ.) οὐ τὀν ὑπερέχοντα τῇ ῥώμῃ, ἀλλά τῇ συνέσει. 

 

ε) Οἱ κόλακες τοὐς ἄρχοντας πολλάκις ......... (ἀπόλλυμι· οριστ. ενεστ.). 

Λύση 

 

α) μείγνυ ή μείγνυτε 

 

β) δεικνύασιν 

 

γ) ῥηγνύναι 

 

δ) ἀποδείκνυσι 

 

ε) ἀπολλύασι 

 

 

 Α΢ΚΗ΢Η 4 

 

Εκφώνηση 

 

Να συμπληρώσετε τον πίνακα με τις άλλες εγκλίσεις της ενεργητικής φωνής των συμφωνόληκτων ρημάτων σε –μι 

ΟΡΙ΢ΣΙΚΗ ΤΠΟΣΑΚΣΙΚΗ ΕΤΚΣΙΚΗ ΠΡΟ΢ΣΑΚΣΙΚΗ 

πήγνυς    

μείγνυσι    

σβέννυτε    

σκεδαννύασι    

Λύση 

ΟΡΙ΢ΣΙΚΗ ΤΠΟΣΑΚΣΙΚΗ ΕΤΚΣΙΚΗ ΠΡΟ΢ΣΑΚΣΙΚΗ 

πήγνυς πηγνύῃς πηγνύοις πήγνυ 

μείγνυσι μειγνύῃ μειγνύοι μειγνύτω 

σβέννυτε σβεννύητε σβεννύοιτε σβέννυτε 



σκεδαννύασι σκεδαννύωσιν σκεδαννύοιεν σκαδαννύντων/σκεδαννύτωσαν 

 


